

Начало презентации (Слайд 1)

В соответствии с Уставом Ярославской области, Ярославская областная Дума является постоянно действующим высшим и единственным органом законодательной власти Ярославской области.

Основная задача, которую уже почти четверть века успешно реализует Дума - это четкое и взвешенное правовое регулирование различных социально-экономических процессов, происходящих в регионе - путем принятия на своих заседаниях законов Ярославской области и постановлений Ярославской областной Думы. Законодательный процесс в области за это время стал эффективным и последовательным. Его основы определены Уставом Ярославской области, законом «О правовых актах Ярославской области», регламентом Ярославской областной Думы.

Ярославская областная Дума наряду с другими уполномоченными на то органами осуществляет контроль за соблюдением и исполнением законов Ярославской области, исполнением областного бюджета и бюджетов территориальных государственных внебюджетных фондов Ярославской области, соблюдением установленного порядка распоряжения собственностью Ярославской области.

Комитеты Думы, в свою очередь, осуществляют контроль за исполнением нормативных правовых актов, принятых по вопросам ведения комитетов.

Дума заслушивает ежегодные отчеты Губернатора Ярославской области о результатах деятельности Правительства области, а также отчет начальника Управления Министерства внутренних дел по Ярославской области, утверждает отчеты об исполнении областного бюджета и бюджетов территориальных государственных внебюджетных фондов.

Кроме того, в Думе с отчетами о своей деятельности выступают иные руководители органов власти, уполномоченные по правам человека, по защите прав предпринимателей, по правам ребенка в Ярославской области.

Для получения дополнительной информации и более глубокого обсуждения общественно значимых вопросов Дума проводит депутатские слушания.

Для заслушивания информации по запросам, поступившим в день заседания и в период между заседаниями Думы от комитетов, фракций, депутатов проводится «правительственный час».

Как уже было отмечено, **основные полномочия Ярославской областной Думы лежат в сфере законотворчества. Депутаты шестого созыва поработали достаточно плодотворно: было принято 444 закона и 1691 постановление**, что, в общем и целом, соответствует итогам деятельности Думы пятого созыва. **(Слайды 2, 3, 4)**

Одним из самых первых законов, который приняли депутаты Ярославской областной Думы шестого созыва, был закон «О депутате Ярославской областной Думы», который определял статус депутата, базовые основы, принципы и правила его деятельности, взаимодействия с избирателями. В течение созыва в закон неоднократно вносились изменения, в том числе:

- уточнен порядок формирования Комиссии по контролю за достоверностью сведений о доходах, имуществе и обязательствах имущественного характера; к полномочиям комиссии отнесено проведение проверок соблюдения депутатами требований законодательства о предотвращении или урегулировании конфликта интересов;

- уточнены требования к содержанию депутатского запроса и его надлежащему оформлению;

- определен порядок проведения встреч депутата с избирателями, публичных мероприятий с участием депутатов.

В развитие норм этого закона в 2015 году был разработан и принят закон «О депутатском расследовании».

В своем Послании Федеральному Собранию 1 марта 2018 года Президент Российской Федерации Владимир Путин отметил, что необходимо выстроить всю систему социальной помощи на принципах справедливости и адресности. «Мы много об этом говорим, но это нужно в конце концов сделать. Ее должны получать граждане, семьи, которые действительно нуждаются» - подчеркнул глава государства.

(Слайд 5)

В нынешних условиях действенным механизмом сохранения достигнутого уровня и социальной защиты является **Социальный кодекс Ярославской области**. Он был принят в декабре 2008 года и вступил в силу (в большей своей части) с 1 января 2009 года. Компенсация расходов на оплату жилищно-коммунальных услуг была введена в полном объеме с 1 января 2010 года. Ярославская область стала третьим субъектом Федерации, после Белгородской и Омской областей, принявшим подобный нормативный акт. В настоящий момент региональных Социальных кодексов шесть (добавились Санкт-Петербург, Волгоградская и Ленинградская области).

Разумеется, реализация областного закона, внесение изменений в федеральное законодательство, требовали оперативной корректировки Социального кодекса. Всего Ярославской областной Думой в тесном контакте с Губернатором и Правительством области принято было 26 законов о внесении изменений в Социальный кодекс, из них 14 – в текущем шестом созыве.

Важнейшей новацией Социального кодекса является систематизация социальных обязательств: с момента его вступления в силу социальные обязательства Ярославской области устанавливаются

исключительно Социальным кодексом либо иными законами Ярославской области, либо в предусмотренном им порядке.

Для каждой категории граждан кратко перечислены меры социальной поддержки и социальной помощи, на которые они имеют право, и дана отсылка к нормам Социального кодекса, устанавливающим порядок их получения.

Принципиальным условием предоставления социальной поддержки является недопустимость снижения ранее достигнутого уровня социальной защиты конкретного гражданина.

Основой системы социальной помощи является адресность и дифференцированный подход к выплате социального пособия и оказанию натуральной помощи малоимущим гражданам и гражданам, находящимся в трудной жизненной ситуации, заявительный характер при получении льготы или выплаты.

Четко определены виды социальных услуг в сфере социального обслуживания населения Ярославской области, порядок определения размера платы за их предоставление (бесплатно либо за полную или частичную плату), а также гарантии осуществления деятельности работников государственных организаций социального обслуживания.

Активно участвовали в процессе доработки Социального кодекса депутаты Ярославской областной Думы. По их предложению с 2014 года проживающим в регионе лицам, награжденным знаком «Жителю блокадного Ленинграда», установлена ежегодная выплата в размере 2 400 рублей.

С 1 января 2016 года установлена компенсация расходов по уплате взносов на капитальный ремонт общего имущества в многоквартирных домах неработающим пожилым собственникам жилых помещений: 50% для лиц, достигших 70 лет, а для 80 лет и более - 100%.

В 2015 году введена новая мера поддержки для участников и инвалидов войны: бесплатное социальное обслуживание на дому.

Также по инициативе депутатов в 2016 году было предусмотрено право бесплатного проезда в городском и пригородном сообщении всем детям из многодетных семей. Ранее такой мерой поддержки пользовались только те дети из числа указанной категории семей, которые обучаются в общеобразовательных организациях.

Ярославская область традиционно стремится держать высокий уровень расходов, направленных на социальную поддержку населения. **Так, по итогам 2017 года расходы консолидированного бюджета области на душу населения по разделу «Социальная политика» составили 13 419 руб. на человека (или +35% к уровню 2016 года), что позволило Ярославской области по данному показателю выйти на 4 место в Центральном федеральном округе.**

Всего на реализацию норм Социального кодекса в Ярославской области в период 2014-2017 годов было выделено более 56,4 млрд. рублей, в

том числе из средств областного бюджета – 43,3 млрд. рублей. Плановые назначения на 2018 год составляют 13,8 млрд. рублей, в том числе 11,1 млрд. рублей из областного бюджета.

В 2017 году объем расходов, направленных на поддержку и развитие социальной сферы, составил свыше 39,8 млрд. рублей или 66,3% от общего объема расходов областного бюджета. Региональный бюджет был и остается социально ориентированным.

Важным направлением деятельности депутатов являлось решение проблем организации льготного лекарственного обеспечения отдельных категорий граждан. (Слайд 6) Проводились «круглые столы» с привлечением экспертов и представителей общественности, рассматривалась реализация программ льготного лекарственного обеспечения в Ярославской области.

По результатам «круглых столов» департамент здравоохранения и фармации оперативно устранял выявленные недочеты в части порядка назначения и выписывания льготных лекарственных препаратов, в том числе в части оформления льготных рецептов.

Начиная с 2014 года ежегодно рассматривалась информация Правительства области о реализации мероприятий по строительству и использованию офисов врачей общей практики. С учетом опыта других субъектов Российской Федерации были выработаны рекомендации о разработке типовых проектов зданий офисов врачей общей практики с применением унифицированных модульных конструкций.

В течение всего созыва депутатами регулярно принимались решения о законодательном продлении периодов предоставления отдельных мер социальной поддержки гражданам, имеющим детей, в том числе:

- единовременную выплату при рождении одновременно двух и более детей;
- единовременную выплату при устройстве в семью ребенка-инвалида;
- единовременную выплату при усыновлении ребенка;
- единовременную выплату усыновителям;
- компенсацию части расходов на приобретение путевки в организации отдыха детей;
- ежемесячная денежная выплата при рождении третьего ребенка или последующих детей.

В 2017 году был принят закон «Об установлении величины прожиточного минимума пенсионера в Ярославской области на 2018 год». В результате внесенных депутатами поправок его размер был увеличен до 8224 рублей.

Начиная с 2013 года депутатами проводилась целенаправленная работа по поддержке и развитию материальной базы сельских домов

культуры в Ярославской области, сохранению и приведению в нормативное состояние существующей сети учреждений.

В течение шестого созыва из средств областного бюджета было выделено 237 млн. рублей, что позволило отремонтировать 125 муниципальных учреждений культуры.

Кроме того, в 2015 году было профинансировано приобретение двух объектов недвижимости для размещения муниципальных учреждений культуры на сумму 9,0 млн. рублей.

В 2016 году было выделено 14,4 млн. рублей для приобретения оборудования 30 учреждениям культуры.

Полагаю, что практику поддержки сельских учреждений культуры необходимо будет продлить и в следующем созыве.

В октябре 2017 года состоялись депутатские слушания на тему «Молодежная политика в Ярославской области», участники которых поддержали предложение не допустить сокращения специалистов, работающих с молодежью в областном центре и в муниципальных образованиях, а также финансирования этой сферы.

Ярославская область в течение всего XX века развивалась с опережающими темпами промышленного развития и урбанизации. Уровень развития промышленности во многом определил высокий уровень жизни населения. В Центральном федеральном округе по объему бюджетных доходов на душу населения Ярославская область занимает достойное пятое место, с 2016 года является регионом-донором, на 2017 и 2018 годы приняты и исполняются бездефицитные региональные бюджеты.

(Слайд 7)

Ярославская область традиционно славится своим экономическим потенциалом: треть валового регионального продукта и около 40% налоговых поступлений в консолидированный бюджет области – это доля промышленности. Традиционными отраслями считались машиностроение и нефтехимическое производство. В недавнем прошлом значительную прибавку в бюджет давали поступления от акцизов на пиво и ликеро-водочную продукцию.

Одной из основных задач на современном этапе является обеспечение стабильных и высоких темпов роста экономики и уровня жизни населения Ярославской области за счет диверсификации экономики, развития производственной кооперации, увеличения доли конечного продукта в общем объеме промышленного производства, развития перспективных отраслей.

Для поддержки указанных задач на законодательном уровне в текущем созыве был разработан и принят закон «О промышленной политике в Ярославской области». **(Слайд 8)** Этим законом определены полномочия и порядок взаимодействия органов власти с промышленными

предприятиями, с представителями объединений работодателей, представителями научного сообщества, образовательными и экспертными организациями. Взаимодействие осуществляется через создание специальных координационных органов. Кроме того, законом определены меры стимулирования деятельности в сфере промышленности в Ярославской области (всего предусмотрено 11 таких мер).

В соответствии с указанным законом был создан региональный фонд развития промышленности и агропромышленного комплекса. По инициативе депутатов 2015 год был объявлен Годом промышленности в Ярославской области.

Также в Ярославской области действует «рамочный» закон об инвестициях «О государственном регулировании инвестиционной деятельности на территории Ярославской области». В ноябре 2016 года в него были внесены изменения, касающиеся форм государственной поддержки инвестиционной деятельности и промышленных парков. **(Слайд 9)** Это дало возможность Правительству области уже в декабре того же года создать АО «Корпорация развития Ярославской области», которая оказывает поддержку в реализации инвестиционных проектов на территории Ярославской области, обеспечивает подготовку инвестиционных площадок, предлагает инвесторам площадки с готовой инфраструктурой для ведения бизнеса, позволяя снизить издержки инвестора и ускорить реализацию проекта.

В настоящий момент в Ярославской области уже действуют два промышленных парка: Тутаевский промышленный парк «Мастер» и индустриальный парк «Новосёлки». В стадии формирования находятся инвестиционные площадки «Ростовская», «Ярославская юго-западная» (Ярославский муниципальный район), «Промышленный парк КОПАЕВО» (г. Рыбинск), инновационный парк «Синергия» (г. Ярославль), промышленный парк «Гаврилов-Ям», Переславский технопарк.

В 2017 году на финансирование государственной программы "Экономическое развитие и инновационная экономика в Ярославской области" из областного бюджета было выделено более 345 млн. рублей, в том числе на создание условий для развития инвестиционных площадок и промышленных (индустриальных) парков – 200 млн. рублей.

До недавнего времени в меньшей степени финансировалась государственная программа «Развитие промышленности в Ярославской области и повышение ее конкурентоспособности», однако в 2018 году на ее реализацию запланировано уже 245 млн. рублей.

В 2017 году на поддержку малого и среднего предпринимательства из областного бюджета было выделено 97 млн. рублей. **В 2018 году было принято принципиальное решение: вместо кредитования малого и среднего бизнеса создается АО «Региональная лизинговая компания». В апреле начался процесс ее формирования, учредителями становятся Ярославская область и АО «Федеральная корпорация по развитию**

малого предпринимательства». Уставный капитал составит порядка 2 млрд. рублей, в том числе региональная составляющая - 500 млн. рублей – уже заложена в областном бюджете. Это будет четвертая региональная лизинговая компания, ранее аналогичные были созданы в Республиках Татарстан и Башкортостан, Ростовской области.

В целом поддержка предприятий промышленности и агропромышленного комплекса, малого бизнеса должна оставаться одной из приоритетных задач депутатов следующего, седьмого созыва. Особое внимание следует уделить развитию высокотехнологичных производств, внедрению новых, прогрессивных форм стимулирования и поддержки.

(Слайд 10)

В феврале 2014 года был принят закон Ярославской области «О государственной поддержке садоводов, огородников, дачников и их садоводческих, огороднических и дачных некоммерческих объединений на территории Ярославской области», работа над которым была начата еще в пятом созыве.

Закон является «рамочным» и определяет полномочия органов государственной власти Ярославской области, устанавливает цели, принципы и меры развития садоводства, огородничества и дачного хозяйства, государственной поддержки садоводов, огородников, дачников и их садоводческих, огороднических и дачных некоммерческих объединений на территории Ярославской области.

Разработка и принятие данного закона является ярким примером взаимодействия Думы с одной из крупнейших общественных организаций – «Ярославским областным союзом садоводов», который и выступил с инициативой принятия этого нормативного акта. После активного обсуждения с представителями органов исполнительной власти, членами экспертного сообщества закон все-таки был принят.

К сожалению, он до сих пор не заработал в полную силу: объем областного финансирования мероприятий, направленных на поддержку многотысячного сообщества садоводов и огородников составляет ежегодно всего лишь порядка 4 млн. рублей, в том числе субсидия в размере 1,5 млн. рублей Ярославскому областному союзу садоводов на приобретение минеральных удобрений.

Тем не менее, косвенным результатом широкого общественного обсуждения стало включение в государственную программу «Энергоэффективность и развитие энергетики в Ярославской области» в 2014 и 2015 годах мероприятий, направленных на принятие в областную собственность изношенных бесхозных сетей электроснабжения, ведущих к садовым товариществам, и приведение этих сетей в нормативное состояние.

По инициативе депутатов Ярославской областной Думы, внесших в декабре 2014 года изменения в закон «Об отдельных вопросах розничной

продажи алкогольной продукции в Ярославской области», в нашем регионе впервые в Российской Федерации был введен запрет на розничную продажу слабоалкогольных тонизирующих напитков.

В последнее время все актуальнее становятся вопросы экологии. В апреле 2017 года был принят закон «Об экологическом образовании, просвещении и формировании экологической культуры в Ярославской области», в котором установлены основные принципы экологического образования, просвещения и формирования экологической культуры населения, определены полномочия государственной власти и меры государственной поддержки организаций, осуществляющих деятельность в сфере экологического образования и просвещения.

Кроме того, следует отметить, что в период 2014-2017 годов фактические расходы областного бюджета на сельское хозяйство, охрану природы оставались на стабильно высоком уровне, превышая ежегодно 2 млрд. рублей.

(Слайд 11)

Одной из приоритетных задач Ярославской областной Думы является принятие закона об областном бюджете на очередной год. Опыт 2013 года показал, что алгоритм внесения и принятия этого важнейшего документа не оптимален.

В 2014 году был проведен мониторинг областного закона «О бюджетном процессе» с целью совершенствования бюджетного законодательства и повышения качества и эффективности правотворческой деятельности Ярославской областной Думы.

По итогам проведенной работы была сформирована рабочая группа с привлечением представителей департамента финансов и Контрольно-счетной палаты Ярославской области, членов экспертного сообщества. Результатом стал ряд законопроектов о внесении изменений областной закон «О бюджетном процессе», принятых в 2014, 2015 и 2017 годах. В итоге в закон вошел целый комплекс оригинальных новаций.

Так, было внедрено фактически «нулевое чтение» бюджета, когда депутаты рассматривали исходные данные к проекту областного бюджета на очередной финансовый год и плановый период до 1 октября текущего финансового года, то есть за месяц до официального внесения законопроекта.

Был установлен четкий порядок, согласно которому Дума проводит депутатские слушания по исходным данным к проекту областного бюджета на очередной финансовый год и плановый период не позднее, чем за 14 календарных дней до дня рассмотрения проекта закона Ярославской области об областном бюджете на заседании Правительства Ярославской области.

Слушания по проекту областного бюджета проводятся в Думе ежегодно, начиная с 2014 года. Рекомендации слушаний направляются в Правительство Ярославской области для принятия по ним решения.

Был установлен перечень дополнительных документов и материалов, представляемых одновременно с проектом областного бюджета и с проектом

бюджета Территориального фонда обязательного медицинского страхования Ярославской области.

Также были установлены сроки рассмотрения проекта закона об областном бюджете в первом и втором чтениях: в течение 21 календарного дня со дня его внесения в Ярославскую областную Думу и не позднее 24 календарных дней после принятия указанного законопроекта в первом чтении соответственно.

Был определен порядок и сроки рассмотрения поправок к проекту бюджета в комитетах Думы, определена ключевая роль комитета по бюджету, налогам и финансам, который проводит рассмотрение поправок после всех иных комитетов Думы и с учетом их решений, а затем формирует сводные таблицы поправок, вносит их и проект постановления о принятии проекта закона об областном бюджете во втором чтении на рассмотрение Ярославской областной Думы.

Было установлено, что законопроекты о внесении изменений в законы об областном бюджете и о бюджете Фонда вносятся в Ярославскую областную Думу не позднее, чем за 10 рабочих дней до очередного заседания Ярославской областной Думы

В связи с переходом к программно-целевому планированию бюджета установлен порядок, согласно которому предусматривается рассмотрение Думой проектов государственных программ Ярославской области до их принятия.

В плане реализации Думой контрольных полномочий стоит отметить, что был установлен перечень документов, представляемый одновременно с годовым отчетом об исполнении областного бюджета. Также установлен порядок, согласно которому в срок до 1 апреля Правительством области в Думу представляется сводный годовой отчет о ходе реализации и об оценке эффективности государственных программ Ярославской области, а до 1 сентября - информацию о ходе реализации государственных программ Ярославской области за 6 месяцев текущего года.

Практика принятия законов об Ярославском областном бюджете на очередные финансовые годы с 2015 по 2018 показала, что решение конкретизировать и дополнительно регламентировать бюджетный процесс было верным. Обсуждение внесенных законопроектов и поправок проходило конструктивно и спокойно, законы принимались в установленные сроки. Во многом благодаря внесенным изменениям удалось принять бездефицитные бюджеты Ярославской области на 2017 и 2018 годы.

В течение шестого созыва депутаты неоднократно вносили изменения в закон «Об отдельных вопросах организации проведения капитального ремонта общего имущества в многоквартирных домах на территории Ярославской области», что было вызвано как изменением федерального законодательства, так и необходимостью решения

вопросов внутреннего регулирования. В апреле 2014 года состоялись депутатские слушания по вопросу «Организация работы по созданию и внедрению региональной долгосрочной системы капитального ремонта общего имущества в многоквартирных домах на территории Ярославской области», в ходе которых Думе было рекомендовано обеспечить разработку и принятие нормативных правовых актов, направленных на реализацию своевременного проведения капитального ремонта общего имущества в многоквартирных домах, а также осуществлять контроль за реализацией региональной долгосрочной системы капитального ремонта общего имущества в многоквартирных домах.

В сентябре 2015 года, с привлечением общественности и экспертов, была создана рабочая группа по мониторингу и доработке этого сложного закона. Стоит отметить, что вся необходимая нормативная база для его реализации указанного закона была наработана своевременно и оперативно.

(Слайд 12)

Неоднократно вносились изменения в Закон Ярославской области «О градостроительной деятельности на территории Ярославской области». Кроме приведения в соответствие с федеральным законодательством, был учтен целый ряд инициатив, внесенных депутатами. Так, в ноябре 2016 года был уточнен механизм строительства и (или) реконструкции газопроводов давлением до 1,2 мегапаскаля путем включения в состав объектов технологически необходимых наземных и подземных частей и сооружений. Указанный закон позволил сократить время оформления разрешительной документации указанных объектов на 80 дней (в части экспертизы проектной документации и инженерных изысканий - 60 дней, получения разрешения на строительство - 10 дней, получения разрешения на ввод в эксплуатацию - 10 дней) и сократить стоимость строительства.

(Слайд 13)

До самого последнего времени остро стояла проблема поддержки пострадавших участников долевого строительства. В интересах этой группы жителей области был принят закон «Об отдельных вопросах поддержки граждан, чьи денежные средства привлечены для строительства многоквартирных домов и чьи права нарушены», который предусматривает предоставление юридическим лицам в аренду без проведения торгов земельных участков для реализации инвестиционных проектов, что позволяет решить вопрос обеспечения жилыми помещениями «обманутых дольщиков». Целый ряд инвесторов уже воспользовался этим механизмом. Хочется верить, что в том числе и благодаря этому закону в 2017 году в Ярославской области было достроено и введено в эксплуатацию 16 проблемных домов.

В течение шестого созыва **неоднократно вносились изменения в целый блок законов области в сфере местного самоуправления,** регулирующих вопросы деятельности органов местного самоуправления,

срока их полномочий, наименования, порядка их формирования, прохождения муниципальной службы, изменения границ муниципальных образований, их реорганизации. Эти изменения были вызваны, в первую очередь, объективными экономическими причинами и в будущем, без сомнения, будут продолжены.

(Слайд 14)

В течение созыва депутатам неоднократно приходилось обращаться к корректировке областного закона «Об административных правонарушениях». Из внесенных изменений стоит отметить включение в главу 4 (правонарушения, посягающие на права граждан, общественный порядок и общественную безопасность) следующих составов, посягающих на общественный порядок и общественную безопасность:

- нарушение порядка размещения наружной информации;**
- нарушение порядка проведения культурно-зрелищных, спортивных или иных мероприятий.**

Должностные лица административных комиссий наделяются правом составления протоколов об административных правонарушениях за невыполнение законных требований депутата Ярославской областной Думы, депутата представительного органа муниципального образования области, за несоблюдение ограничений по доступу посторонних лиц на чердаки зданий, в подвалы и иные подсобные помещения.

Признается утратившим силу перечень должностных лиц полиции, уполномоченных составлять протоколы об административных правонарушениях, поскольку полиция не входит в систему органов исполнительной власти субъекта Российской Федерации.

При Думе сформирован **Совет Председателей представительных органов муниципальных образований**. В течение созыва с участием Председателя Думы и областных депутатов было проведено 24 заседания совета, в том числе 20 выездных, на которых рассмотрено более 100 вопросов, связанных преимущественно с новациями в законодательстве, а также посвященных насущным социально-экономическим вопросам. В соответствии с решением Совета аппарат Думы с 2015 года готовит и размещает на официальном сайте Думы информацию «Распределение строек и объектов Адресной инвестиционной программы Ярославской области по муниципальным районам и городским округам», которая актуализируется после каждой корректировки областного бюджета.

(Слайд 15)

В течение созыва Ярославская областная Дума 62 раза направляла обращения в различные органы федеральной и региональной власти по наиболее актуальным вопросам социально-экономического развития. Анализ полученных ответов показывает, что в 26 случаях реакция на обращения была положительной, дважды обращения учитывались при

принятии федеральных законов, в 13 случаях ответ носил нейтральный или информационно-разъяснительный характер, 13 раз был получен отрицательный ответ, на 8 обращений на настоящий момент официального ответа не поступило.

За отчетный период было внесено 15 федеральных законодательных инициатив, в том числе 3 в виде поправок к проектам федеральных законов. 1 инициатива принята как Закон, 6 отклонены, 2 возвращены, 6 находятся на рассмотрении.

Комитетами Ярославской областной Думы активно проводился мониторинг правоприменения действующих федеральных и региональных нормативных актов. В течение созыва был осуществлен мониторинг 18 областных и 2 федеральных законов, ряда иных нормативных правовых актов. По итогам каждого проведенного мониторинга было принято постановление Думы, а также 6 законов Ярославской области (1 закон находится в разработке), направлена информация в Министерство юстиции российской Федерации о включении в План мониторинга правоприменения в Российской Федерации Жилищного кодекса Российской Федерации (статья 32) в части освобождения собственников жилых помещений, признанных в установленном порядке малоимущими, от оплаты разницы в стоимости предоставляемого жилого помещения и изымаемого жилого помещения.

(Слайд 16)

Именно в шестом созыве при комитетах Думы стали формироваться экспертные советы. Всего при шести комитетах создано 8 экспертных советов, общее количество экспертов превышает 100 человек.

Многие вопросы стали рассматриваться более профессионально, не только при принятии тех или иных законопроектов, но и при выполнении такой функции, как контроль за деятельностью органов исполнительной власти.

(Слайд 17)

С 2016 года в масштабах Российской Федерации начал реализовываться федеральный проект по развитию инициативного бюджетирования. В Ярославской области именно областная Дума стала инициатором этого процесса – в части т. н. «депутатского» инициативного бюджетирования, причем еще в то время, когда даже не существовало такого понятия.

Уже с 2013 года ежегодно на актуальные нужды граждан выделялось 75 млн. рублей. В 2015 году общий объем указанных средств увеличился примерно в 4 раза.

С 2016 года в Ярославской области инициативное бюджетирование внедрено в рамках реализации государственной программы «Местное самоуправление в Ярославской области». Основной акцент при этом сделан

на развитие местного самоуправления и развитие территорий. Депутаты активно участвуют в подготовке мероприятий инициативного бюджетирования на территории муниципальных образований, продвигают и поддерживают местные инициативы. Ежегодный объем «депутатского» инициативного бюджетирования составляет порядка 250 млн. рублей.

По итогам 2017 года Ярославская область вошла в число 15 российских регионов, наиболее эффективно реализующих программы инициативного бюджетирования. Уверен, свой вклад в это внесли и депутаты Ярославской областной Думы.

Возможно, нынешний механизм участия депутатов в инициативном бюджетировании не идеален. Считаю, что практику инициативного бюджетирования в нашем регионе необходимо продолжить, при этом возможность реализовывать насущные реальные потребности избирателей должен получить каждый депутат, каждая фракция Ярославской областной Думы.

Подводя итог деятельности Ярославской областной Думы шестого созыва, можно отметить, что в целом ей, совместно с Губернатором области и Правительством региона, **удавалось реагировать на меняющуюся социально-экономическую ситуацию и оперативно принимать законы и иные меры, направленные на улучшение уровня и качества жизни всех ярославцев.**

В сентябре состоятся выборы. Хотелось бы пожелать депутатам седьмого созыва, чтобы они помнили, что только согласованные действия Губернатора и Правительства области, Ярославской областной Думы, муниципалитетов и федеральных структур смогут обеспечить экономический рост, благополучие и стабильность региона, благосостояние его жителей. **Предстоит очень серьезная совместная работа по выполнению Указов Президента РФ.**

Поскольку Ярославская областная Дума в первую очередь является законодательным органом, необходимо будет всячески способствовать синхронизации законотворческих процессов на всех уровнях, что позволит повысить эффективность взаимодействия органов государственной власти и местного самоуправления Ярославской области.

При этом одной из основных задач Думы должен стать постоянный контроль за исполнением социальных обязательств и гарантий для наименее обеспеченных категорий граждан.

Конец презентации (Слайд 18)